我的多友记忆

在有幸入选香港城市大学的大陆访问学者名单后,今年四月,作为"多友"一员,我来到港岛,在香港城市大学短暂停驻,如同"原住民"一般在此生活和学习。香港城市大学颇具魅力的文化和学术氛围无疑是让人乐于沉浸其中的,春天是一年中最适合耕耘和创造的季节,这一段在春天开启的"多友记忆",也让我颇为不舍,感触良多。

一念友之多闻。先前曾了解过"多友"一词的典故,"友"取义于《论语》中的 "友多闻"一词,正如先贤孔子所言,与博学多闻的人交朋友是大有裨益的。在城大活跃、开放和包容的学术交流传统鼓舞下,每个学者都能尽可能地扩大自己的"朋友圈",不论是在各种视野广阔、话题前沿的学术讲座上,还是在与媒体与传播系年轻老师们无所不言的沟通交流中,抑或是在博士生论坛时看到那些让人灵光一闪、眼前一亮的议题时,来自不同文化和学术背景的众多"多闻"之友,携带着的新鲜有趣想法和多元异质观点相互碰撞着、再碰撞着,这些充满研究激情、热情和洞见的学术交流,是愉悦自在的,更是难能可贵的。

二念友之热忱。回想起来,在我的"多友记忆"中,每一天的经历都是如此充实、丰满,诸位"多友小伙伴"之间亲密真挚的交往让此次访学充斥着欢声笑语,还要特别感谢的是香港城市大学媒体与传播系诸位老师,他们热忱、真诚,给予我们亲如家人一般的悉心照顾,精心安排的讲座、论坛等交流活动,让这次访学紧凑有序。

回想这次的访学之旅,我想,"碰撞"所激发的火花是最具有魅力的。我常年工作生活的北京是一座内陆城市,停驻在香港的日子让我深入地感受到其迥异于惯常生活环境的城市气质和文化魅力,这是碰撞之一。而更让我感念的碰撞,是大陆与香港的新闻传播院校之间长期建立的亲厚往来互动,在港岛期间,更直接地置身于、体会到国际化的前沿学科研究氛围中,驱使着更多蕴含无尽可能的新思路、新观念诞生。在城大访学的四月天是倏忽而逝的,但这一段"多友记忆"确实令人常思常念的!